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beginning of the 2014. According to the results of the analysis of the volunteers’ 
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of guaranteeing of needs of the defenders of the sovereignty and integrity of the 
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ПерсПективи реінтеграції  
тимчасово окУПованої території ар крим 

шляхом забезПечення Прав і свобод  
громадян України

Наголошується, що своєчасне та ефективне забезпечення Україною прав 
і свобод своїх громадян є одним з доступних механізмів реінтеграції населення 
тимчасово окупованої території АР Крим. Надаються пропозиції щодо 
проведення такої політики.

Сучасну ситуацію щодо забезпечення прав і свобод громадян України в 
окупованому Криму проаналізовано на основі матеріалів доповідей Управління 
Верховного комісара ООН з прав людини щодо становища у галузі прав 
людини в Україні; інформації Human Rights Watch, Amnesty International та 
Freedom House; звітів ОБСЄ; доповідей про становище прав людини Бюро з 
питань демократії, прав людини і праці Держдепартаменту США; доповідей 
Української Гельсінської спілки (УГСПЛ); щорічних доповідей Уповноваженого 
ВРУ з прав людини; моніторингів Кримської польової місії з прав людини, «Крим 
SOS», Кримської правозахисної групи, Ініціативної групи з прав людини в Криму; 
соціологічних опитувань Київського міжнародного інституту соціології, 
Міжнародного центру перспективних досліджень та інших.
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Своєчасне та ефективне забезпечення Україною прав 
і свобод своїх громадян є одним з доступних механізмів 
реінтеграції населення тимчасово окупованої території 
АР Крим. Окупація АР Крим Росією, яка розпочалася 
2014 року, призвела до грубих порушень РФ прав і 
свобод громадян України. 15 листопада 2016 року 
Міжнародний кримінальний суд в Гаазі прирівняв 
анексію Криму Росією до міжнародного збройного 
конфлікту [1], про що йдеться в щорічному звіті 
попереднього розслідування прокурора Фату Бенсуда, 
оприлюдненому 14 листопада 2016 року. 16 листопада 
2016 року у Нью–Йорку Генеральна асамблея ООН 
ухвалила резолюцію [2] про права людини в Криму і 
визнала Росію окупантом.

Внаслідок окупації громадяни України – мешканці 
Криму були позбавлені права на волевиявлення та 
права на керування державними справами. Відповідно 
до норм міжнародного права жодна особа не може 
в примусовому або автоматичному порядку змінити 
своє громадянство. Відповідно, права і свободи 
мешканців окупованого Криму, незалежно від «фактич
ного тимчасового громадянства», мають де–юре 
бути забезпеченими відповідно до українського 
законодавства. Таким чином, Росія порушила положення 
Конституції України та низки міжнародно–правових 
актів: Загальної декларації прав людини 1948 року [3] 
щодо права брати участь у керуванні своєю країною 
безпосередньо або через вільно обраних представників, 
Міжнародного пакту про громадянські і політичні 
права 1966 року щодо права голосувати і бути обраним, 
Протоколу №1 Конвенції про захист прав людини і 
основоположних свобод 1950 року [4] щодо права на 
вільні вибори. Зокрема, населення окупованого Криму 
не змогло взяти участь у президентських виборах 
25 травня 2014 року, парламентських виборах 26 жовтня 
2014 року та місцевих виборів в Україні 25 жовтня 
2015 року [5].

Водночас імітація процедур проведення місцевого 
референдуму 16 березня 2014 року, вибори до «Дер
жавної ради республіки» Крим і «місцевих органів» 
Криму 14 вересня 2014 року були системним пору
шенням демократичних принципів. Так, у подальшому 
сформовані у нелегітимний спосіб ці представницькі 
органи стали прикриттям для вчинення окупаційними 
органами російської влади дій масових порушень прав 
людини і громадянина.

Доступним механізмом впливу на процес забезпе
чення прав і свобод громадян України на теренах 
окупованого Криму є здійснення постійного політичного 
тиску на агресора та формування міжнародної коаліції 
на підтримку процесу деокупації Криму, створення 
міжнародних механізмів захисту прав та посередництва 
між Україною та РФ у гуманітарних питаннях. Це 
можливо, зокрема, шляхом звернення України [6] 
до міжнародної спільноти (ОБСЄ, ООН, ПАРЕ та 
ін.) із пропозиціями щодо створення міжнародного 
переговорного механізму для врегулювання наслідків 
агресії РФ проти України та її громадян. Так, ще 
на початку 2016 року у резолюції Європейського 
Парламенту «Ситуація з правами людини в Криму, 
зокрема кримських татар» підтримується ідея Прези
дента України щодо впровадження такого міжнародного 
механізму переговорів у форматі «Женева плюс», а 

систематичного моніторингу дотримання прав людини 
в Криму незалежними спостерігачами міжнародних 
організацій, членом яких залишається Росія.

Масові порушення прав людини і основоположних 
свобод щодо життя, свободи, безпеки, особистої 
недоторканості є найбільшою категорію. Так, численні 
міжнародні та національні звіти та моніторинги 
з прав людини щодо дотримання прав людини в 
Криму вказують на те, що кримські татари, українці, 
кримчаки, караїми постійно зазнають тиску з боку 
окупаційної влади, який виявляється у їх переслідуванні, 
застосуванні насильства та жорстокого поводження.

Порушення прав людини здійснюється за підтримки 
та схвалення вищого керівництва Російської Федерації. 
Так, «Крим SOS» [7] створила інтерактивну мапу 
правопорушень в Криму відповідно до повідомлень 
у ЗМІ та звітів міжнародних і національних право
захисних організацій. Станом на грудень 2016 року 
зафіксовано 269 правопорушень [8], більшість з яких є 
порушення прав на життя, свободу, безпеку та особисту 
недоторканність.

Серед резонансних випадків варто згадати справу 
Ахтема Чийгоза та «26 лютого» [9]. Міжнародний 
розголос здобула справа українського кінорежисера 
О. Сенцова, якого разом з проукраїнськими активістами 
О. Кольченком та О. Чернієм ФСБ РФ затримало 
10 травня 2014 року. В лютому 2015 року в Криму 
був затриманий, а в подальшому підданий тортурам, 
заарештований, притягнений до кримінальної відпові
дальності та засуджений до 4,2 років позбавлення 
волі проукраїнський активіст громадянин України 
О. Костенко. Мустафа Джемілєв 5 травня 2016 року 
оприлюднив список незаконно утримуваних в окупо
ваному Криму 14 кримських татар [10].

Окупація РФ Криму, призвела до релігійно–вмоти
вованих переслідувань священнослужителів, окремих 
віруючих та цілих релігійних громад на півострові. 
Це є категорією порушення прав мешканців Криму 
на свободу совісті, релігії та віросповідання. Утисків 
зазнають громадяни, що сприймаються російською 
окупаційною владою як загроза для реалізації 
плану захоплення півострова через їхню особисту 
проукраїнську позицію чи відкриту антиокупаційну 
позицію конфесій, до яких вони належать: Українська 
православна церква Київського Патріархату, Українська 
греко–католицька церква, протестантські церкви, 
мусульмани–суніти.

Поширеними стали незаконні обшуки, накладення 
штрафів, вилучення обладнання та релігійної літератури, 
що відбувається на підставі звинувачень в екстремізмі 
чи тероризмі, проблеми перереєстрації згідно вимог 
законодавства РФ [11].

Переслідування за ознакою віросповідання громадян 
України в Криму є противоправними діями, що, 
відповідно до міжнародного права, є злочином проти 
людяності.

Одним з ключових інструментів закріплення наслід
ків окупації Криму став наступ російських спецслужб 
на місцеві ЗМІ та журналістів. На порушення свободи 
слова припадає близько 20% з 269 правопорушень [8], 
зафіксованих «Крим SOS» станом на грудень 2016 року. 
Журналісти зазнають утисків у вигляді обшуків, 
допитів, переслідувань, криміналізації висловлювань. 
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Під таким тиском велика кількість журналістів, не 
згодних з окупаційною політикою російської влади, були 
вимушені залишити територію півострова.

Так само, як і на російській території в окупованому 
Криму знищуються незалежні ЗМІ. Зокрема, інфор
маційне агентство «Крымские новости QHA» отримало 
відмову в реєстрації, припинило свою діяльність на 
території Криму і переїхало до Києва. ФСБ Росії 
неодноразово перевіряла кримськотатарську газету 
«Авдет». 1 квітня 2015 року припинили своє мовлення 
телеканал АТR та інші ЗМІ однойменного медіа 
холдингу (телеканал Lale, радіостанції «Мейдан» і 
«Лідер»), які не пройшли перереєстрацію відповідно 
до російського законодавства через відмову в ліцензіях 
від Роскомнагляду. ATR розпочав свою роботу в Києві і 
транслює мовлення на Крим через супутник. У лютому 
2016 року канал ініціював кампанію «Врятуй ATR» 
щодо припинення роботи каналу вже в Україні через 
фінансові проблеми та відсутність належної підтримки 
з боку Кабінету міністрів України [12]. Постановою 
Кабінету Міністрів України [13] №303 від 20 квітня 
2016 року про фінансову підтримку ТОВ «Телевізійна 
компанія «Атлант–СВ» (юридична особа телеканалу 
ATR), досягнуті домовленості про реструктуризацію 
боргу за супутникове мовлення та питання його 
погашення. А 17 листопада 2016 року [14] були ухвалені 
зміни до Бюджетного кодексу України щодо надання 
фінансової підтримки телеканалу за рахунок коштів, 
передбачених за бюджетною програмою 2501120 
«Розселення та облаштування депортованих кримських 
татар та осіб інших національностей, які були 
депортовані з території України».

Реакцією на обшуки у незалежних журналістів, 
які почалися зранку 19 квітня 2016 року стало 
відкрите звернення від представників експертного та 
правозахисного середовища [15] до Президента України, 
ВРУ, МЗСУ, силових структур АР Крим на теренах 
України з вимогою озвучити офіційну позицію держави 
щодо кожного конкретного випадку порушення прав 
людини на тимчасово окупованій територій АР Крим, 
фіксувати та розслідувати ці злочини.

Зважаючи на велику роль незалежних ЗМІ у 
інформаційній протидії окупації, доречно надати 
державну підтримку існуючим медіа–структурам 
та сприяння у заснуванні нових медіа–проектів 
журналістами – вихідцями з Криму на базі заснованого 
Суспільного мовлення України.

Найпоширенішим правопорушенням з боку Росії 
став адміністративно–правовий тиск на громадян 
окупованих територій щодо відмови від українського 
громадянства. Згідно з нормами міжнародного 
гуманітарного права [16], таке примушування 
громадян окупованого Криму щодо набуття 
російського громадянства [17] є протиправною дією. 
Проте Росія не приховує, що дії її органів влади та 
посадових осіб є прямим наслідком анексії. Адже 
політика нав’язування населенню Криму російського 
громадянства здійснюється на підставі ФКЗ РФ №6 
«Про прийняття в Російську Федерацію Республіки 
Крим та утворення у складі Російської Федерації нових 
суб’єктів – Республіки Крим та міста федерального 
значення Севастополя» [18]. Закон, який набув 
чинності у 2015 році, фактично створив систему, яка 

примушує кримчан визнати себе лише громадянами РФ 
відповідно до ФКЗ РФ №19 від 29 грудня 2014 року. 
На теренах Криму без російського паспорту громадяни 
фактично позбавлені важливих соціальних прав на 
працю, освіту, отримання медичних послуг, пенсійних 
виплат тощо. Окрім того, наслідком нав’язування 
громадянства в умовах тотальної мілітаризації Криму є 
примус мешканців окупованого півострова до служби 
в збройних силах ворожої держави. Підтвердженням 
вчинення даного злочину є проведення окупаційною 
владою на території АР Крим і міста Севастополя 
призовної кампанії (восени 2015 року – 842 людини, 
навесні 2016 року – 1,5 тисячі осіб) [19].

Примушування до зміни громадянства, на думку 
експертів НІСД [20], здійснювалося окупаційною 
владою також через примус незгодних до «добро
вільної» депортації. Причинами «добровільної» депор
тації стали: атмосфера залякування і насильства, 
посилення нетерпимості і дискримінації, політика 
посиленої мілітаризації.

Антидискримінаційна експертиза національного 
законодавства та підзаконних актів з метою запобігання 
різних форм дискримінації внутрішньо переміщених 
осіб є одним з доступних інструментів для української 
влади. Правозахисні організації України вже мають 
певні напрацювання у цій сфері. В умовах фактичної 
відсутності доступу до окупованої території АР Крим 
необхідно виробити систему всебічної державної 
підтримки громадських правозахисних організацій та 
волонтерів, які відіграють значну роль у донесенні 
достовірної інформації про дотримання прав кримських 
татар, українців та інших етнічних груп на півострові, а 
також забезпечують правову допомогу як в Криму, так і 
на материковій Україні.

Порушення прав кримськотатарського народу 
відбувається лавиноподібно на території АР Крим. 
Починаючи з березня 2014 року, зокрема через незгоду 
визнати «референдум» 16 березня, кримські татари 
стали об’єктом репресій з боку РФ. Попри зростаючий 
тиск, у вересні 2014 року кримські татари ухвалили 
рішення не брати участь у виборах органів окупаційної 
влади.

Протягом 2014–2016 р. дії Російської Федерації 
були спрямовані на ліквідацію політичної та 
інтелектуальної еліти кримськотатарського народу та 
провокування внутрішнього розколу шляхом підкупу, 
залякувань, в тому числі фізичного знищення. Зокрема, 
3 травня 2014 року М. Джемілєва не впустили на 
територію Криму і заборонили в’їзд на півострів. 
5 липня 2014 року Р. Чубарову було заборонено в’їзд 
до Криму на п’ять років. 9 серпня 2014 року таке ж 
рішення було ухвалене щодо радника голови Меджлісу 
кримськотатарського народу з питань взаємовідносин 
з Туреччиною І. Юкселя. Всього за два роки окупації, 
за даними лідера кримськотатарського народу 
М. Джемілєва, зникло 22 кримських татарина [21].

Окремим проявом порушення прав кримських 
татар є руйнування колективних форм самоорганізації 
кримських татар [5]. Відбувається порушення не лише 
індивідуальних, а й колективних прав кримських 
татар як корінного народу Криму, на які кримські 
татари претендують згідно з Декларацією ООН 
про права корінних народів 2007 року та іншими 
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міжнародними документами. Зокрема, у 2015–2016 рр. 
продовжувалася політика окупаційної «влади» щодо 
придушення політичної діяльності кримських татар. 
15 лютого 2016 року прокуратура Криму подала позов 
у Верховний Суд Криму [22] щодо визнання Меджлісу 
екстремістською організацією з метою заборони 
його діяльності на території РФ. 13 квітня 2016 року 
«прокурор Криму» Наталія Поклонська заявила, що 
діяльність Меджлісу кримськотатарського народу 
в Криму «припинена», і це рішення буде діяти до 
винесення «Верховним судом Криму» вердикту у даній 
справі. 15 квітня суд у справі «про заборону Меджлісу 
кримськотатарського народу» перенесли на 25 квітня. 
Проте вже 18 квітня 2016 року Міністерство юстиції РФ 
внесло Меджліс кримських татар до списку громадських 
і релігійних об’єднань, діяльність яких припинена у 
зв’язку зі здійсненням ними екстремістської діяль
ності [23]. 26 квітня 2016 р. підконтрольний Росії 
«Верховний суд» Криму ухвалив рішення заборонити 
діяльність Меджлісу кримських татар на території 
анексованого півострова як екстремістської організації 
[24]. У резолюції від 16 листопада 2016 року ГА ООН 
йдеться, що необхідно скасувати рішення про заборону 
діяльності Меджлісу кримськотатарського народу і 
звільнити незаконно затриманих громадян Украйни 
[25, с. 4–5].

Такі дії спрямовані на створення видимості 
«законного» відкритого кримінального переслідування 
членів Меджлісу кримськотатарського народу, які не 
визнають анексії Криму та відстоюють національні 
пріоритети та своє законне право корінного народу на 
безпечне проживання на території Криму.

Сьогодні, у відповідь на утиски кримських 
татар – громадян України, українська держава має 
вдатися до таких заходів: врегулювати у законо
давчому порядку особливості статусу кримських 
татар як корінного народу Криму та створити на 
території України правовий механізм оскарження 
дій окупаційної влади щодо дискримінації та 
переслі дування кримських татар із наступним 
зверненням до міжнародних судових інстанцій; 
врегулювати порядок захисту кримськими татарами 
своїх прав у спосіб, що не суперечить Конституції 
України, в тому числі, дозволити за умов раннього 
попередження правоохоронних органів проведення 
акцій громадянської непокори на адміністративному 
кордоні Херсонської області та АР Крим; ухвалити 
закон про Меджліс кримськотатарського народу як 
єдиний представницький орган кримськотатарського 
народу, що має формуватися на демократичних засадах 
на вільних та чесних виборах і представляти інтереси 
кримськотатарського народу у стосунках з державною 
владою, мати право направляти своїх представників у 
складі дипломатичних представництв України в інших 
державах та міжнародних організаціях, користуючись 
дипломатичним імунітетом (особливо на території РФ).

Після окупації освітня система Криму, створена 
українською державою, переводиться на стандарти 
Російської Федерації. Таким чином, змінюючи зміст 
освіти, окупаційна «влада» намагається створити 
передумови для формування у нових поколінь 
мешканців Криму свідомості та світогляду, притаманних 
для громадян РФ, ворожого ставлення до України 

та неросійського населення півострова. Незаконною 
постановою №651 самопроголошеної Ради Міністрів 
Криму 30 грудня 2014 року було затверджено «державну 
програму розвитку освіти і науки в Криму на 2015–
2017 рр.». Цей документ не передбачає забезпечення 
доступу до навчання рідною мовою або хоча б про 
реалізацію права вивчення рідної мови [25, с. 10].

До окупації Криму 8,2% учнів у середніх навчальних 
закладах навчалися українською мовою, працювало 
7 україномовних шкіл у містах, українська мова була 
загальнообов’язковою для вивчення у всіх школах 
Криму [26]. Після окупації не залишилось жодної школи 
з українською мовою навчання (для порівняння: у 
Словаччині шкіл з українською мовою навчання – 150, 
у Австралії – 15, в Аргентині – 73, у Бразилії – 12). 
Сьогодні продовжує діяти 15 шкіл з кримськотатарською 
мовою навчання, але з істотними змінами у структурі 
навчальних планів і предметів, особливо в гуманітарній 
сфері. З переліку гуманітарних предметів у навчальних 
закладах вилучено історію України, українську літе
ратуру.

З метою часткової компенсації порушених прав 
громадян – мешканців Криму на освіту, українська 
влада поступово створює нові можливості для їх 
освіти в Україні. 4 квітня 2016 року Президент України 
Петро Порошенко підписав закон про внесення зміни до 
статті 7 Закону України «Про забезпечення прав і свобод 
громадян та правовий режим на тимчасово окупованій 
території України». Він закладає правову основу для 
розробки та використання он–лайн платформ щодо 
надання рівного доступу до здобуття освіти, надання 
квот для здобуття вищої освіти мешканцям окупованих 
територій; запроваджує процедуру атестації для 
визнання кваліфікацій, здобутих громадянами України та 
іноземцями в процесі навчання на тимчасово окупованій 
території [27].

У рамках ініціатив громадянського суспільства щодо 
забезпечення прав на освіту мешканцям Криму доречно 
згадати про проект «Українська освіта для Криму» за 
підтримки громадської організації «Кримський центр 
ділового та культурного співробітництва «Український 
Дім» та фінансової підтримки Міжнародного фонду 
«Відродження». У межах проекту створено сайт «Освіта 
для Криму» [28].

Роль освіти в питанні реінтеграції Криму ілюст
рують соціологічні опитування щодо ставлення 
населення України до тимчасової окупації Криму [29]. 
Так, з квітня 2015 р. до середини 2016 р. зросла частка 
респондентів, які не підтримують приєднання Криму 
до РФ, що можна розглядати як наслідок інформаційної 
та освітньої політики України (міжнародні форуми, 
конференції, інформаційно–просвітницькі виступи і 
лекції з кримської тематики, інформаційна кампанія 
«Крим – це Україна» [30], ініціативи української 
влади щодо створення нових можливостей для освіти 
мешканців Криму в Україні [26]). Абсолютна більшість 
населення України – 69% – переконана в тому, що Крим 
повинен входити до складу України, 12% підтримують 
ідею того, щоб Крим мав статус незалежного 
державного утворення, і лише 7% опитаних готові 
погодитись на те, щоб Крим входив до складу Росії [31].

Сьогодні саме кібер–простір може стати майдан
чиком для поширення знань та навиків із забезпечення 
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прав і свобод громадян України на тимчасово 
окупованих територіях України. Тому уряду, зокрема, 
Міністерству освіти і науки України варто ухвалити 
рішення про підтримку та заохочення науково–освітньої 
спільноти України до участі у процесі освоєння 
можливостей кібер–простору для інформування 
та просвітництва громадян України на тимчасово 
окупованих територіях України. На міжнародному 
рівні варто включити заходи з поширення інформації 
про просвітницький громадський та державний вплив 
на окупованих територіях у завдання дипломатичних 
установ України.

Російська окупація призвела до системних порушень 
у сфері майнових прав і прав власності. Реальні збитки 
України було оцінено у розмірі 1 трлн грн. [32, с. 5], 
однак ці дані не враховують втрачену вигоду і вартість 
корисних копалин, а також ресурсів морського шельфу. 
Відповідно до результатів роботи міжвідомчої робочої 
групи з питань стягнення збитків, завданих окупацією 
Криму при Міністерстві юстиції України, сума збитків 
буде збільшена вдвічі і становитиме 2,4 трлн. гривень 
[33]. Це: втрати від державної і приватної власності, 
малого і середнього бізнесу, культурних спадщини, 
власності релігійних організацій. 

Необхідно якнайшвидше завершити оцінку втрат 
України в Криму та провести зовнішню незалежну 
аудиторську перевірку такої оцінки. В такому разі 
український уряд матиме право посилатися на ці 
втрати для обґрунтування майбутніх двосторонніх та 
багатосторонніх програм міжнародної допомоги, в 
тому числі, у переговорах з МВФ, Світовим банком та 
фінансовими інституціями Європейського Союзу.

Окупація Російською Федерацією АР Крим призвела 
до системних порушень фундаментальних прав людини: 
зокрема, позбавлення громадян України – мешканців 
Криму права на волевиявлення та права на керування 
державними справами; права на життя, свободу, безпеку, 
особисту недоторканність; свободи совісті, релігії та 
віросповідання; відкритого переслідування ЗМІ та 
журналістів; примусу громадян України до набуття 
російського громадянства чи депортації; порушення 
прав кримськотатарського народу; порушення права 
власності; обмеження права на освіту.

Політика реінтеграції, яка є логічним послідовним 
етапом деокупації, має спиратися на комплекс 
політичних, соціально–економічних, гуманітарних заходів 
по відновленню мирного життя на знову приєднаних 
територіях.

На даний момент найважливішим завданням реінтег
рації є підтримка та відновлення почуття громадянської 
лояльності мешканців тимчасово окупованих територій 
до української держави. В умовах окупації Криму 
втілення такого завдання вимагає своєчасного та ефек
тивного забезпечення прав і свобод громадян, прове
дення заходів з національного порозуміння і примирення, 
а також боротьби з російським інформаційним впливом.
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The prospective of reintegration of a temporally occupied territory 
of the Crimea by means of guarantee of rights and liberties  
of Ukrainian citizens

The article stresses that timely and effectively guarantees by Ukraine the 
rights and liberties of its citizens is one of accessible mechanisms of reintegration 
of the population of the temporally occupied territory of the Crimea. There are given 
propositions for providing such policy.

There analyzed modern situation concerning guarantees of the rights and 
liberties of Ukrainian citizens in the occupied Crimea on the basis of the reports as 
far as the situation with human rights in Ukraine of the Administration of the Supreme 
Commissioner in human rights of the UNO; information of Human Rights Watch, 
Amnesty International and Freedom House; reports of the OSCE; reports about the 
situation with human rights of the Office in Democracy Questions, human rights and 
works of the State Department of the USA; reports of the Ukrainian Helsinki Union; 
annual repots of the Attorney of the Supreme Council of Ukraine in human rights 
questions; monitorings of the Crimean field mission in human rights; «The Crimea 
SOS»; the Crimean Human Rights Group; the Initiative Group in Human Rights 
in the Crimea; sociological polls of the International Sociology Institute in Kiev; 
International center of the prospective researches and so on.
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wojna na ukrainie  
jako poLe reaLiZaCji nieMieCkiej poLityki  

na rZeCZ Zapobiegania konFLiktoM

Z punktu widzenia RFN, proces rozbudowy mechanizmów zapobiegania 
konfliktów służy wzmocnieniu dotychczasowych instrumentów oddziaływania na 
konflikty zbrojne. Pozwalają one uelastycznić niemiecką politykę bezpieczeństwa. 
Dają możliwość wyjść jej poza dotychczasowe ramy jej realizacji, określone z 
jednej strony przywiązaniem do instrumentów klasycznej dyplomacji, z drugiej 
zaś «samoograniczeniem» i lękiem przed stosowaniem środków militarnych. W 
konsekwencji w niemieckiej polityce działań prewencyjnych decydującą rolę odgrywają 
środki polityczne, dyplomatyczne, finansowe, wzmocnione przez odpowiedni system 
kształcenia i transfer wiedzy do państw objętych konfliktami («mechanizmy cywilne»). 
Odzwierciedla to idea «prymatu środków cywilnych nad militarnymi». W przypadku 
konfliktu rosyjsko–ukraińskiego, polityka niemiecka spotkała się jednak z problemem, 
który z punktu widzenia funkcjonowania ładu międzynarodowego wydaje się być nie 
do przezwyciężenia, a mianowicie z agresywną, neoimperialną polityką Rosji. Fakt ten 
zdecydowanie ogranicza możliwości skutecznego oddziaływania Berlina na sytuację 
na Ukrainie. W konsekwencji można stwierdzić, iż konflikt rosyjsko–ukraiński stawia 
przed niemiecką polityką bezpieczeństwa nowe wyzwania, których podjęcie może 
zaowocować z jednej strony zwiększeniem zdolności prewencyjnych RFN, z drugiej 
zaś załamaniem dotychczasowego przekonania o realnej skuteczności dotychczas 
stosowanych środków.

Sіowa kluczowe: Republika Federalna Niemiec (RFN), dyplomacja prewencyjna, 
zapobieganie konfliktom, konflikt rosyjsko–ukraiński, reagowanie kryzysowe, Ukraina, 
Federacja Rosyjska, polityka bezpieczeństwa, stosunki niemiecko–rosyjskie, Format 
Normandzki, Organizacja Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie (OBWE).

(стаття друкується мовою оригіналу)

Z punktu widzenia prowadzonych rozważań na temat 
niemieckiej polityki prewencyjnej (działania prewencyjne, 
zapobieganie konfliktom) [1], jak również w kontekście 
analizy wypowiedzi poszczególnych polityków, można 
stwierdzić, iż obecnie najważniejszym wyzwaniem przed 
nią stojącym jest przezwyciężenie sytuacji kryzysowych 
i konfliktowych na obszarze Ukrainy, Sudanu, Sudanu 
Południowego i w Syrii. Przy czym, nie ulga wątpliwości, 
iż to jednak konflikty na Ukrainie oraz na szeroko 
rozumianym Bliskim Wschodzie (gł. Syria) odzwierciedlają 
zasadnicze dylematy Berlina w sferze bezpieczeństwa. 
W obliczu wydarzeń zachodzących na tych obszarach 
działania prewencyjne znalazły się na granicy możliwości 
i zasadności ich stosowania [2]. Pomijając intensywność 
tych konfliktów oraz złożoność ich uwarunkowań, można 
stwierdzić, iż stawiają one przed niemiecką polityką w 
obszarze przezwyciężania konfliktów nowe wyzwania, 
których podjęcie zaowocować może z jednej strony 


